

努力促进高质量充分就业

新华社北京1月17日电 国务院总理李强1月17日主持召开国务院常务会议，研究促进就业有关政策措施，听取优化基层医疗卫生机构布局建设情况的汇报，研究高等教育综合改革试点工作。

会议指出，就业是民生之本。要坚持就业优先，加强政策支持、培训赋能、服务助力，努力促进高质量充分就业。要加力就业岗位挖潜扩容，聚焦先进制造、服务消费、民生保障等重点领域，推进实施岗位开发计划，提升经济发展的就业带动力。要加大对重点群体的就业扶持，提高稳岗扩岗专项贷款授信额度，推动政府性融资担保体系加力支持就业创业，研究扩大一次性扩岗补助对象范围。要开展大规模职业技能培训，在培训资金投入、设施建设、企业参与等方面加大支持，分行业领域制定培训计划，提高培训层次和补助水平，培养更多发展所需人才。

会议指出，基层医疗卫生机构是守护人民群众健康的第一道防线。要统筹当前和长远，综合考虑城乡融合发展、人口结构变化、群众健康需求等因素，因地制宜完善建设布局，为群众就近就医提供更大便利。要着力提升基层基本医疗服务水平，健全临床科室设置和医疗设备配备，扩大基层用药品类，加强医务人员培训，提升慢性病和常见病的预防、治疗、康复能力。要积极推进分级诊疗制度建设，发挥医保支付、价格等调控作用，运用远程医疗等信息化手段，引导患者基层首诊，推进家庭医生签约服务，为居民提供全方位全生命周期的健康服务。

会议指出，建设教育强国，龙头是高等教育。要统筹推进高校育人方式、科研范式、办学模式、治理体系等方面改革，畅通教育、科技、人才良性循环，以高等教育高质量发展为中国式现代化提供有力支撑。要把优化学科专业设置作为改革重点，赋予高校更大的自主权，以国家战略、市场需求和科技发展为牵引，对学科设置和人才培养模式进行科学调整，完善课程和教材体系，推动学科交叉融合，不断提升高等教育与经济社会发展需求的契合度。要充分发挥教育评价体系改革指挥棒作用，为高校特色发展、教师潜心教学教研营造良好环境。

会议还研究了其他事项。

大陆将于近期恢复福建上海居民赴台团队游

新华社北京1月17日电（记者 徐壮）记者17日从文化和旅游部获悉，为进一步促进两岸人员往来正常化和各领域交流常态化，回应台湾基层民众和旅游业界热切期盼，增进两岸同胞利益福祉，大陆方面将于近期恢复福建、上海居民赴台团队游。

文化和旅游部有关公告表示，目前各项工作正在积极筹备中，希望两岸旅游业界加强沟通对接，为大陆居民赴台团队游提供优质的服务和产品。

聚焦无法纳入医保目录但临床价值巨大患者获益显著的药品

第一版丙类药品目录年内发布

据新华社北京1月17日电（记者 徐鹏航 溫竟华）记者17日从国家医保局新闻发布会上获悉，第一版丙类药品目录预计今年内发布，将为商业健康险药品保障范围提供公共服务，支持商业健康险在多层次医疗保障体系中发挥更重要的作用。

国家医保局医药管理司司长黄心宇介绍，丙类目录作为基本医保药品目录的有效补充，聚焦因超出“保基本”功能定位暂时无法纳入医保目录，但创新程度很高、临床价值巨大、患者获益显著的药品。

在使用范围上，国家医保局将采取多种措施，积极引导支持惠民型商业健康保险产品将丙类目录药品纳入保障范围。

丙类目录将与国家基本医保药品目录调整同步开展。丙类目录药品的商保结算价格由国家医保局组织商业保险公司与医药企业协商确定，探索更严格的价格保密措施。

补贴扩围！部分“国四”车纳入以旧换新政策

据新华社北京1月17日电（记者 谢希瑞）商务部等8部门17日发布通知，就做好2025年汽车以旧换新工作作出安排，明确将符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报废更新补贴的旧车范围。

具体来说，就是在此前对报废国三及以下排放标准燃油乘用车，或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车并购买新车进行补贴的基础上，2025年对个人消费者报废2012年6月30日（含当日，下同）前注册登记的汽油乘用车、2014年6月30日前注册登记的柴油及其他燃料乘用车，或2018年12月31日前注册登记的新能源乘用车，并购买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车，给予一次性定额补贴。对报废上述符合条件旧车并购买新能源乘用车的，补贴2万元；对报废上述符合条件燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的，补贴1.5万元。在一个自然年度内，每名个人消费者最多享受一次汽车报废更新补贴。

通知要求做好汽车报废更新跨年度政策衔接，对在2024年7月25日至2024年12月31日期间仅部分取得4类证明，并在2025年2月28日前全部取得4类证明的个人消费者，可纳入2025年汽车报废更新政策支持范围，并计入2025年当年享受补贴次数。

（上接第一版）只需要10台电脑、几个人就可以完成操作。”

不同于新博木业的“硬核”更新，意美特智能装备（山东）集团有限公司则给老设备装上了新“大脑”。“这是我们MES系统实时在线平台，在畜牧装备行业，我们是首家能够通过数字平台实时看到设备的分布及运行情况的企业。”董事长董和银说。

依托数字化和智能化平台，意美特先后与农业农村部南京农业机械化研究所、山东农业大学等6家科研院所合作，累计研发投入2000多万元，攻克20多项“卡脖子”技术，产品出口俄罗斯、哈萨克斯坦等国家。

如今，在新泰，越来越多的“未来工厂”拔地而起，一系列新技术、新设备为企业提升了生产效率。数据显示，去年以来，新泰先后实施工业技改项目144个、数转智改项目149个，建成智能工厂、智能制造车间19个。

2024年，山东深入实施新一轮大规模设备更新，全省实施500万元以上技改项目1.2万个。2024年1—11月，全省工业技改投资增长10.2%，高于全部投资6.5个百分点。高技术制造业增加值增长11.9%，高于全国2.9个百分点。

（□通讯员 王潇 赵海波 王庆龙 赵洁 参与采写）

5%！GDP首破130万亿元

——2024年中国经济跃上新台阶交出非凡答卷

1月17日，2024年中国经济答卷公布——

国内生产总值（GDP）首次突破130万亿元，达1349084亿元，同比增长5%。经济总量规模稳居全球第二位，经济增量相当于一个中等国家一年的经济体量，经济增速在世界主要经济体中名列前茅，是世界经济增长的重要动力源。

面对严峻复杂的国内外环境，中国经济航船无惧风雨、劈波斩浪，沿着高质量发展航道稳健前行，交出了一份来之不易、可圈可点的成绩单。

经济社会发展 主要目标任务顺利完成

2024年，我国社会消费品零售总额、固定资产投资分别达48.8万亿元和51.4万亿元，内需主动作用持续发挥；第二产业、第三产业增加值分别达到49.2万亿元和76.6万亿元；新能源汽车产量突破1300万辆，手机产量全年超过16亿部，稳居全球制造业第一大国……

“我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的台阶。”国家统计局局长康义在17日召开的国新办新闻发布会上说，我国发展的基础更牢、条件更优、动力更足、抗风险能力更强，为全球发展作出了新的重要贡献。

这份成绩单来之不易——

环顾外部，国际环境错综复杂，世界经济增长动能偏弱，地缘政治冲突此起彼伏，贸易保护主义愈演愈烈。

着眼内部，国内有效需求不足，新旧动能转换存在阵痛，部分企业生产经营困难较多。

多重复杂挑战下，从一季度实现良好开局，到二、三季度下行压力加大，再到四季度回升势头增强，中国经济走出了一条“前高、中低、后扬”的曲线，经济社会发展主要目标任务顺利完成。

“稳”是这份成绩单的底蕴——

粮食产量再上新台阶。2024年，我国粮食产量创历史新高，首次站上了1.4万亿斤的新台阶，14亿多中国人的饭碗端得更稳更牢。

工业生产增势较好，装备制造业和高技术制造业增长较快。2024年，全国规模以上工业增加值比上年增长5.8%；规模以上高技术制造业、装备制造业增加值占规模以上工业增加值的比重分别升到16.3%、34.6%，比上年分别提高0.6和1.0个百分点。

服务业持续增长，现代服务业发展良好。2024年服务业增加值比上年增长5.0%。其中，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业，交通运输、仓储和邮政业，住宿和餐饮业，金融业，批发和零售业增加值同比分别增长10.9%、10.4%、7.0%、6.4%、5.6%、5.5%。服务业占GDP的比重提升至56.7%，比上年提高了0.4个百分点。

保持就业和物价稳定是经济运行平稳的重要标志。2024年，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.2%，呈现小幅上涨态势；全国城镇调查失业率为5.1%，比上年下降0.1个百分点。

“在外部压力增大、内部困难增多的条件下，我国经济总量再上新台阶，很不容易。”康义说，这是党领导全国人民共同奋斗的结果，是经济基础稳、优势多、韧性好、潜能大的真实写照，为高质量完成“十四五”规划目标任务奠定了坚实的基础。

“答卷”来之不易，离不开宏观政策“组合拳”显效发力。



这是2025年1月1日拍摄的建设中的漳州核电站（无人机照片）。

□新华社发

从去年3月《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》对外发布，到7月加力支持“两新”政策的出台，2024年消费品以旧换新带动相关产品销售额超过1.3万亿元，不仅激发了消费新动能，也带动了产业升级和绿色转型。

“两重”“两新”，是去年政策

“组合拳”助推经济回升向好的生动缩影。面对经济运行中的问题和挑战，党中央沉着应变、科学决策，尤其在二、三季度经济下行压力加大背景下，有针对性地推出一揽子增量政策。

降准、降息，降低住房贷款首付比例，降低存量房贷利率；创设证券、基金、保险公司互换便利，创设股票回购、增持专项再贷款；组织开展涉企违规收费专项检查和重点抽查，加快违规收费退费进度；亮出12万亿元地方化债“组合拳”……

随着增量政策与存量政策的协同发力、更加给力，不少经济指标回升向好，社会信心有效提振。

2024年四季度，社会消费品零售总额同比增长3.8%，比三季度加快1.1个百分点；规模以上工业增加值同比增长5.7%，比三季度加快0.7个百分点；服务业增加值同比增长5.8%，比三季度加快1个百分点；新建商品房销售面积、销售额同比实现正增长；沪深两市股票成交量、成交金额分别比三季度增长1.1倍、1.6倍。

“9月26日中央政治局会议召开之后，出台的一揽子增量政策有效地激发了发展活力、扩大了市场需求、拉动了企业生产、提升了市场活跃度、增强了发展信心，对四季度经济回升和全年目标顺利实现起到了决定性作用。”康义说。

经济发展结构向优

动能向新

细看这份中国经济年报，一组组数据，勾勒出中国经济结构向优、动能向新的轨迹——

创新能力进一步提升。“嫦娥六号”首次月背采样，“梦天号”探秘大洋……不断刷新中国科技的新高度。2024年，我国全球创新指数排名升到第11位，是10年来创新力提升最快的经济体之一；我国研究与试验发展（R&D）经费投入强度达到2.68%，比上年提高0.1个百分点；基础研究经费增长10.5%，占R&D经费比重为6.91%。

数字经济赋能千行百业，成为发展新质生产力的重要支撑和关键引擎。

2024年，规模以上数字产品制造业增加值增速明显快于规模以上工业，信息传输、软件和信息技术服务业增加值比上年增长10.9%，数字消费新模式新场景不断拓展，带动实物商品网上零售额增长6.5%。

数字经济赋能千行百业，成为发展新质生产力的重要支撑和关键引擎。